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المفاتيح:

)ITR-2020-4( القرار رقم

 )Z-2020-13610( الصادر في الدعوى رقم

الربط الزكوي- الوعاء الزكوي- النسب التقديرية للأرباح- رفض الدعوى.

الملخص: 

مطالبــة المدعــي بإلغــاء قــرار هيئــة الــزكاة والضريبــة والجمــارك بشــأن الربــط الزكــوي 
لعــام 1438هـــ– أجابــت الهيئــة بأنهــا مارســت صلاحيتهــا الممنوحــة لهــا بموجــب ذلــك 
ــه مــن معلومــات  ــم التوصــل إلي ــاً وفــق مــا يت ــذي يخولهــا بمحاســبة المدعــي تقديري وال
وبيانــات، عليــه تؤكــد الهيئــة أن قرارهــا محــل الدعــوى مبنيــاً علــى أســباب نظاميــة صحيحــة 
منصــوص عليهــا فــي حيثياتــه وعلــى المدعــي إثبــات عــدم صحــة القــرار- ثبــت للدائــرة أن 
ــا ولا يمكــن  المدعــي قــدم بيانــات ماليــة لقائمــة الدخــل وميــزان المراجعــة معــدّة داخليً
الاعتمــاد عليهــا لاحتســاب الــزكاة الشــرعية، كمــا أرفــق المدعــي شــهادة شــطب بتاريــخ 
1440/07/10 هـــ، ويتضــح مــن خــال ذلــك أن شــهادة الشــطب هــي بتاريــخ لاحــق لتاريــخ 
الربــط، وبمــا أن المدعــي لــم يقــدم البيانــات الماليــة التــي يمكــن الاعتــداد بهــا بالمحاســبة 
عــن الــزكاة الشــرعية، وفــي ظــل غيــاب المعلومــات الحقيقيــة والتــي تعكــس حجــم نشــاط 
ــات أو  ــال ظهــر بيان ــاً فــي ح ــط تقديري ــادة الرب ــط أو إع المدعــي يحــق للمدعــى عليهــا الرب
ــى الفقــرة )6( مــن المــادة  معلومــات تعكــس واقــع حجــم نشــاط المدعــي، واســتناداً إل
)13( التــي أشــارت إلــى أن تقديــر الأربــاح لنشــاط المدعــي بنســبة )15%( وهــي مــا تــم 
تطبيقــه لتقديــر أرباحــه، كمــا أشــارت المــادة إلــى أحقيــة المدعــى عليهــا بتقديــر رأس المــال 
ــة ســواء مــن الســجل التجــاري أو  العامــل مــن أي مصــدر كان مــن خــال الطــرق الممكن
عقــود الشــركات ونظامهــا أو أي مســتند آخــر يؤيــد ذلــك، وإذا ظهــر أن حقيقــة رأس المــال 
العامــل تغايــر ذلــك فــإن للمدعــى عليهــا تحديــده بمــا يتناســب مــع حجــم النشــاط، وحيــث 
أن المدعــي لا يمســك دفاتــر تظهــر النشــاط الحقيقــي لــه، وعليــه تــرى الدائــرة صحــة إجــراء 
ــاح المدعــي بنســبة )15%( مــن مبيعاتــه  المدعــى عليهــا باحتســاب النســبة التقديريــة لأرب
إضافــةً إلــى احتســاب رأس المــال العامــل- مــؤدى ذلــك: رد الدعــوى – اعتبــار القــرار نهائيــاً 
وواجــب النفــاذ بموجــب المــادة )42( مــن قواعــد عمــل لجــان الفصــل فــي المخالفــات 

والمنازعــات الضريبيــة.

زكاة

لجنة الفصل 

الدائــرة الثالثــة للفصــل فــي مخالفــات ومنازعــات ضريبــة 

الدخــل فــي مدينــة الريــاض



قرارات اللجان الضريبية لسنة 2021م

2

المستند:

-	 المــادة )1،2/13، 3، 5، 6، 8(، )3/20( مــن اللائحــة التنفيذيــة لجبايــة الــزكاة الصــادرة 
ــخ 1440/07/07هـــ. ــة رقــم )2216( وتاري ــر المالي ــي وزي بقــرار معال

-	 المــادة )3(، )4( قواعــد حســاب زكاة مكلفــي التقديــري الصــادرة بقــرار معالــي وزيــر 
الماليــة )852( وتاريــخ 1441/02/28هـــ.

-	 المــادة )2( مــن قواعــد عمــل لجــان الفصــل فــي المخالفــات والمنازعــات الضريبيــة 
الصــادرة بالأمــر الملكــي رقــم )26040( وتاريــخ 1441/04/21هـــ.

الوقائع:

الحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله، وآله وصحبه ومن والاه؛ وبعد:

إنــه فــي يــوم الخميــس 1442/05/16هـــ الموافــق 2020/12/31م، عقــدت الدائــرة الثالثــة 
للفصــل فــي مخالفــات ومنازعــات ضريبــة الدخــل فــي مدينــة الريــاض، المُشــكلة بموجــب 
الأمــر الملكــي رقــم )22800( وتاريــخ 1442/04/25هـــ، بنــاء علــى المــادة )67( مــن نظــام 
ضريبــة الدخــل الصــادر بالمرســوم الملكــي رقــم )م/1( وتاريــخ 1425/01/15هـــ، وتعديلاتــه، 
ــوى المُشــار  ــك للنظــر فــي الدع ــي، وذل ــي والصوت ــر الاتصــال المرئ ــد عب ــن بع جلســتها ع
إليهــا أعــاه؛ وحيــث اســتوفت الدعــوى الأوضــاع النظاميــة المقــررة، فقــد أُودعــت لــدى 
الأمانــة العامــة للجــان الضريبيــة برقــم )Z-2020-13610( وتاريــخ 1441/08/12هـــ الموافــق 

2020/04/05م

تتلخــص وقائــع هــذه الدعــوى فــي أن المدعــي/ …… )هويــة وطنيــة رقــم …..( تقــدم 
باعتراضــه علــى الربــط الزكــوي لعــام 1438هـــ الصــادر عــن الهيئــة العامــة للــزكاة والدخــل، 
ويطلــب إلغــاء الربــط وإلــزام الهيئــة بــرد المبالــغ التــي دفعــت مــن أجــل تقديــم الاعتــراض.

عــى عليهــا؛ أجابــت بــأن قــرار الهيئــة جــاء متوافقــاً مــع  وبعــرض لائحــة الدعــوى علــى المُدَّ
المــواد )3، 4( مــن قواعــد حســاب زكاة مكلفــي التقديــري الصــادرة بقــرار معالــي وزيــر 
مارســت صلاحيتهــا  الهيئــة  فــإن  وعليــه  1441/02/28هـــ،  وتاريــخ   )852( رقــم  الماليــة 
ــاً وفــق مــا يتــم  الممنوحــة لهــا بموجــب ذلــك والــذي يخولهــا بمحاســبة المدعــي تقديري
التوصــل إليــه مــن معلومــات وبيانــات، عليــه تؤكــد الهيئــة أن قرارهــا محــل الدعــوى مبنيــاً 
علــى أســباب نظاميــة صحيحــة منصــوص عليهــا فــي حيثياتــه وعلــى المدعــي إثبــات عــدم 
ــد مــن  ــم المزي ــة فــي تقدي ــق الهيئ ــب برفــض الدعــوى مــع حفــظ ح ــرار، وتطال ــة الق صح

ــردود والإيضاحــات أمــام اللجــان. ال

وفــي يــوم الخميــس الموافــق 1442/05/16هـــ، عقــدت الدائــرة جلســتها عــن بعــد لنظــر 
الدعــوى، حضرهــا المدعــي أصالــة، وحضرهــا/ ….. )هويــة وطنيــة رقــم ….( بصفتــه ممثــاً 
للمدعــى عليهــا/ الهيئــة العامــة للــزكاة والدخــل، بموجــب تفويــض صادر عــن وكيل محافظ 
الهيئــة العامــة للــزكاة والدخــل للشــؤون القانونيــة برقــم )...( وتاريــخ 1441/05/19هـــ، 
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وبســؤال المدعــي عــن دعــواه، أجــاب بأنــه يتمســك بلائحــة دعــواه المودعــة مســبقاً لــدى 
الأمانــة العامــة للجــان الضريبيــة، وأضــاف أن الإقــرار المقــدم مني غير صحيــح وذلك لكونه 
مــن شــروط الاعتــراض لــدى المدعــى عليهــا يجــب علــي أن اقــدم إقــرار قبــل الاعتــراض علــى 
الربــط الزكــوي، وكمــا أن رأس المــال المــدون فــي الســجل التجــاري غيــر صحيــح وقــد دون 
بالخطــأ عنــد التأســيس حيــث أن رأس المــال المســجل فــي الســجل التجــاري هــو )300,000( 
ريــال والصحيــح واقعيــاً هــو )30,000( ريــال. وبمواجهــة ممثــل المدعــى عليهــا بذلــك، أجاب 
بأنــه يتمســك بــرد المدعــى عليهــا المــودع مســبقاً لــدى الأمانــة العامــة للجــان الضريبيــة، 
وأضــاف أنــه ماذكــره المدعــي مــن دفــوع فــي هــذه الجلســة كلام مرســل. وبســؤال كلا 
ــرة  ــررت الدائ ــه، ق ــاءً علي ــا بالنفــي. وبن ــرى، أجاب ــوال أخ ــا أق ــا إذا كان لديهم ــن عمّ الطرفي

قفــل بــاب المرافعــة فــي الدعــوى للدراســة والمداولــة.

الأسباب: 

رقــم )577/28/17( وتاريــخ  الملكــي  بالأمــر  الصــادر  الــزكاة  بعــد الاطــاع علــى نظــام 
1376/03/14هـــ، ولائحتــه التنفيذيــة الصــادرة بموجــب قــرار وزيــر الماليــة رقــم )2082( 
بتاريــخ 1438/06/01هـــ وتعديلاتهــا، وبعــد الاطــاع علــى نظــام ضريبــة الدخــل الصــادر 
بالمرســوم الملكــي رقــم )م/1( وتاريــخ 1425/1/15هـــ وتعديلاتــه، ولائحتــه التنفيذيــة 
الصــادرة بموجــب قــرار وزيــر الماليــة رقــم )1535( وتاريــخ 1425/6/11هـــ وتعديلاتهــا، وبعــد 
الاطــاع علــى قواعــد وإجــراءات عمــل اللجــان الضريبيــة الصــادرة بالأمــر الملكــي رقــم 

)26040( وتاريــخ 1441/4/21هـــ. والأنظمــة واللوائــح ذات العلاقــة.

عــي يهــدف مــن دعــواه إلــى إلغــاء قــرار الهيئــة العامــة  مــن حيــث الشــكل؛ لمــا كان المُدَّ
للــزكاة والدخــل فــي شــأن الربــط الزكــوي لعــام 1438هـــ، وحيــث إن هــذا النزاع مــن النزاعات 
الزكويــة، فإنــه يُعــد مــن النزاعــات الداخلــة ضمــن اختصــاص لجنــة الفصــل فــي مخالفــات 
ومنازعــات ضريبــة الدخــل بموجــب الأمــر الملكــي رقــم )26040( وتاريــخ 1441/04/21هـــ، 
وحيــث إن النظــر فــي مثــل هــذه الدعــوى مشــروط بالتظلــم عليــه أمــام لجنــة الفصــل 
خــال )30( يومــاً مــن تاريــخ الإخطــار بــه، اســتناداً إلــى المــادة )2( مــن قواعــد عمــل لجــان 
الفصــل فــي المخالفــات والمنازعــات الضريبيــة الصــادرة بالأمــر الملكــي رقــم )26040( 
وتاريــخ 1441/04/21هـــ التــي نصــت علــى أنــه: »يجــوز لمــن صــدر فــي شــأنه قــرار مــن 
ــة  ــى الهيئ ــه، وعل ــاغ ب ــخ الإب ــه لديهــا خــال )ســتين( يومــاً مــن تاري ــراض علي ــة الاعت الهيئ
أن تبــت فــي الاعتــراض خــال )تســعين( يومــاً مــن تاريــخ تقديمــه، فــإذا صــدر القــرار برفــض 
الاعتــراض أو مضــت مــدة )تســعين( يومــاً دون البــت فيــه، فللمكلــف خــال )ثلاثيــن( يومــاً 
ــة أو مُضــي مــدة الـــ )تســعين( يومــاً دون  ــخ إبلاغــه برفــض اعتراضــه أمــام الهيئ مــن تاري
البــت فيــه، القيــام بــأي ممــا يأتــي: 1- طلــب إحالــة الاعتــراض إلــى اللجنــة الداخليــة لغــرض 
ــة بشــأن التســوية أو مضــت المــدة  ــة الداخلي ــف قــرار اللجن التســوية، فــإذا رفــض المُكلَّ
المحــددة فــي قواعــد التســوية دون الوصــول إلــى تســوية، جــاز للمكلــف التقــدم بدعــوى 
التظلــم مــن قــرار الهيئــة أمــام لجنــة الفصــل خــال )ثلاثيــن( يومــاً مــن تاريــخ إبلاغــه بقــرار 
اللجنــة الداخليــة أو مــن مضــي المــدة المحــددة فــي قواعــد التســوية دون الوصــول إلــى 
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تســوية، ولا تشــمل دعــواه مــا قــد يكــون تــم التوصــل فــي شــأنه إلــى تســوية مــع اللجنــة 
الداخليــة. 2- إقامــة دعــوى التظلــم مباشــرة أمــام لجنــة الفصــل«، وحيــث إن الثابــت مــن 
ــخ 2020/03/11م،  ــراض فــي تاري ــغ بقــرار رفــض الاعت مســتندات الدعــوى أن المدعــي تبل
وتقــدم بالدعــوى فــي تاريــخ 2020/04/05م، فــإن الدعــوى تكــون قــد اســتوفت أوضاعهــا 

الشــكلية، ممــا يتعيــن معــه قبــول الدعــوى شــكلًا.

ومــن حيــث الموضــوع؛ فإنــه بتأمــل الدائــرة لــأوراق والمســتندات التــي تضمنهــا ملــف 
الدعــوى، ومــا أبــداه أطرافهــا مــن طلبــات ودفــاع ودفــوع، فقــد تبيــن للدائــرة أن الخــاف 
يكمــن فــي إصــدار المدعــى عليهــا الربــط الزكــوي لعام 1438هـــ، وحيث أن اعتــراض المدعي 
يكمــن فيمــا ذكــره بقيــام المدعــى عليهــا باحتســاب الــزكاة التقديريــة اســتنادًا علــى قواعــد 
حســاب زكاة مكلفــي التقديــري الصــادرة برقــم )852( وتاريــخ 1441/02/28هـــ ويفيــد بــأن 
آثــار القــرارات الإداريــة  لا تســري بأثــر رجعــي، ويعتــرض كذلــك علــى مبلــغ الــزكاة المحتســب 
بــرأس المــال بمبلــغ )300,000( ريــال وهــذا لا يعكــس حقيقــة مبلــغ الزكاة المســتحق، بينما 
تدفــع المدعــى عليهــا أنهــا قامــت بمحاســبته تقديريــاً بنــاءً علــى المــواد )3، 4( مــن قواعــد 
ــخ  ــة رقــم )852( وتاري ــر المالي ــي وزي ــرار معال ــري الصــادرة بق حســاب زكاة مكلفــي التقدي
1441/02/28هـــ، وحيــث نصــت الفقرتيــن )1، 2( مــن المــادة )13( مــن اللائحــة التنفيذيــة 
لجبايــة الــزكاة الصــادرة بالقــرار الــوزاري رقــم )2082( وتاريــخ 1438/06/01هـــ -تحديــد وعــاء 
الــزكاة لمــن لا يمســكون حســابات نظاميــة- علــى: »1- صغــار المكلفيــن ممــن لا يتطلــب 
التقديــري.  بالأســلوب  يجــوز محاســبتهم  نظاميــة  دفاتــر وســجلات  نشــاطهم مســك 
2-يتــم تصنيــف المكلــف ضمــن صغــار المكلفيــن إذا توفــرت فيــه الضوابــط التاليــة: أ- أن 
لا يكــون لديــه أيــة إســتيرادات أو عقــود. ب- أن لا تتجــاوز عــدد الســجلات التجاريــة التــي 
يــزاول المكلــف العمــل مــن خلالهــا عــن خمســة. ج- أن لا يتجــاوز عــدد العامليــن لــدى 
المكلــف )10( عمــال وموظفيــن إذا كان نشــاطه تجاريــاً فقــط، و)30( عامــاً وموظفــاً 
للأنشــطة الأخــرى المختلفــة )مقــاولات، خدمــات، حــرف(«، كمــا نصّــت الفقــرة )3( مــن 
ــاق  ــة انطب ــن حتــى فــي حال ــة صغــار المكلفي ــدرج ضمــن فئ ــه: »لا ين ــى أن ذات المــادة عل
المعاييــر أعــاه أصحــاب الأنشــطة التاليــة: تجــار البيــع بالجملــة«، كمــا نصــت الفقــرة 
ــري  ــن الأســلوب التقدي ــة محاســبة المكلفي ــه: »يحــق للهيئ ــى أن )5( مــن ذات المــادة عل
مــن أجــل إلزامهــم بالتقيــد بالمتطلبــات النظاميــة فــي الحــالات التاليــة: أ- عــدم تقديــم 
المكلــف إقــراره الزكــوي المســتند إلــى دفاتــر وســجلات نظاميــة فــي الموعــد النظامــي. 
ب- عــدم مســك دفاتــر وســجلات نظاميــة دقيقــة داخــل المملكــة تعكــس حقيقــة وواقــع 
نشــاط المكلــف. ج- مســك الدفاتــر والســجلات بغيــر اللغــة العربيــة فــي حالــة إخطــار 
المكلـــف كتابيـــاً بترجمتهــا للعربيــة خــال مهلــة تحددهــا الهيئــة بمــا لا يتجــاوز ثلاثــة شــهور 
وعــدم تقيــده بذلــك. د- عــدم التقيــد بالشــكل والنمــاذج والطريقــة المطلوبــة فــي دفاتــر 
وســجلات المكلــف وفقــاً لمــا قضــى بــه نظــام الدفاتــر التجاريــة. هـــ- عــدم تمكــن المكلــف 
مــن إثبــات صحــة المعلومــات المدونــة فــي إقــراره بموجــب مســتندات ثبوتيــة. و-إخفــاء 
معلومــات أساســية فــي الإقــرار كالإخفــاء إيــرادات أو إدراج مصروفــات غيــر حقيقــة أو 
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تســجيل أصــول لا تعــود ملكيتهــا للمكلــف«، كمــا نصــت الفقــرة )6( مــن ذات المــادة علــى 
أنــه: »يتكــون الوعــاء الزكــوي بالأســلوب التقديــري مــن الآتــي مــا لــم يظهــر إقــرار المكلــف 
وعــاءً أكبــر: أ- رأس المــال العامــل، ويتــم تحديــده بــأي مــن الطــرق الممكنــة ســواءً مــن 
الســجل التجــاري، أو عقــود الشــركة ونظامهــا، أو أي مســتند آخــر يؤيــد ذلــك، وإذا ظهــر 
ــر ذلــك فــإن للهيئــة تحديــده بمــا يتناســب مــع حجــم  أن حقيقــة رأس المــال العامــل تغاي
ــارة أو أعمــال.  ــة أو تج ــرف فــي كل صناع ــدد دورات رأس المــال بحســب الع النشــاط وع
ب- الأربــاح الصافيــة المحققــة خــال العــام والتــي يتــم تقديرهــا بنســبة 15% كحــد أدنــى 
مــن إجمالــي الإيــرادات..«، كمــا نصّــت الفقــرة )8( مــن ذات المــادة علــى أنــه: »عنــد تحديــد 
الوعــاء الزكــوي بالأســلوب التقديــري تقــوم الهيئــة بتجميــع المعلومــات التــي تمكنهــا مــن 
احتســاب الوعــاء الزكــوي الــذي يعكــس بطريقــة عادلــة حقيقــة نشــاط المكلــف فــي ضــوء 
الظــروف والحقائــق المرتبطــة بالحالــة والمعلومــات المتوفــرة عــن المكلــف لــدى الهيئــة 
مــن خــال مــا يقدمــه المكلــف مــن دلائــل وقرائــن موثقــة، ومــن خــال المعاينــة الميدانيــة 
والفحــص الــذي تقــوم بــه الهيئــة ومــن خــال أيــة معلومات تحصــل عليها من أطــراف أخرى 
مثــل حجــم اســتيراداته، وعقــوده، وعمالتــه، والقــروض والإعانــات الحاصــل عليهــا«، كمــا 
نصــت الفقــرة )3( مــن المــادة )20( مــن ذات اللائحــة علــى أنــه: »يقــع عــبء إثبــات صحــة 
مــا ورد فــي إقــرار المكلــف الزكــوي مــن بنــود وأي بيانــات أخــرى علــى المكلــف، وفــي حالــة 
عــدم تمكنــه مــن إثبــات صحــة مــا ورد فــي إقــراره، يجــوز للهيئــة عــدم إجــازة البنــد الــذي لا 
يتــم إثبــات صحتــه مــن قبــل المكلــف أو القيــام بربــط تقديــري وفقــاً لوجهــة نظــر الهيئــة 
فــي ضــوء الظــروف والحقائــق المرتبطــة بالحالــة والمعلومــات المتاحــة لهــا«، وبنــاءً علــى 
مــا تقــدم، وحيــث أن المدعــي قــدم بيانــات ماليــة لقائمــة الدخــل وميــزان المراجعــة معــدّة 
داخليًــا ولا يمكــن الاعتمــاد عليهــا لاحتســاب الــزكاة الشــرعية، كمــا أرفــق المدعــي شــهادة 
شــطب بتاريــخ 1440/07/10 هـــ، ويتضــح مــن خــال ذلــك أن شــهادة الشــطب هــي بتاريــخ 
لاحــق لتاريــخ الربــط، وبمــا أن المدعــي لــم يقــدم البيانــات الماليــة التــي يمكــن الاعتــداد بها 
بالمحاســبة عــن الــزكاة الشــرعية، وفــي ظــل غيــاب المعلومــات الحقيقيــة والتــي تعكــس 
حجــم نشــاط المدعــي يحــق للمدعــى عليهــا الربــط أو إعــادة الربــط تقديريــاً فــي حــال ظهــر 
بيانــات أو معلومــات تعكــس واقــع حجــم نشــاط المدعــي، واســتناداً إلــى الفقــرة )6( مــن 
المــادة )13( التــي أشــارت إلــى أن تقديــر الأربــاح لنشــاط المدعــي بنســبة )15%( وهــي مــا 
تــم تطبيقــه لتقديــر أرباحــه، كمــا أشــارت المــادة إلــى أحقيــة المدعــى عليهــا بتقديــر رأس 
المــال العامــل مــن أي مصــدر كان مــن خــال الطــرق الممكنــة ســواء مــن الســجل التجــاري 
ــد ذلــك، وإذا ظهــر أن حقيقــة رأس  أو عقــود الشــركات ونظامهــا أو أي مســتند آخــر يؤي
المــال العامــل تغايــر ذلــك فــإن للمدعــى عليهــا تحديــده بمــا يتناســب مــع حجــم النشــاط، 
وحيــث أن المدعــي لا يمســك دفاتــر تظهــر النشــاط الحقيقــي لــه، وعليــه تــرى الدائــرة 
صحــة إجــراء المدعــى عليهــا باحتســاب النســبة التقديريــة لأربــاح المدعــي بنســبة )15%( مــن 
مبيعاتــه إضافــةً إلــى احتســاب رأس المــال العامــل، الأمــر الــذي يتعيــن معــه رفــض اعتــراض 

المدعــي فــي هــذا الشــأن. 
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القرار: 

ولهذه الأسباب وبعد المداولة، قررت الدائرة بالإجماع ما يلي:

أولًا: قبول الدعوى من الناحية الشكلية. 

ثانياً: رفض اعتراض المدعي/ ... )هوية وطنية رقم ...(.

صــدر هــذا القــرار حضوريــاً بحــق الطرفيــن، وقــد حــددت الدائــرة ثلاثــون يومــاً موعــداً لتســلم 
نســخة القرار.

م على نبينا محمد، وعلى آله وصحبه أجمعين. وصلَّ الله وسلَّ


